

k
bb.74. gruz tánczenekar és vokálegyüttes fellépése a csiliben

i ms/tr/il la

1972. október 21.

szombaton este nagy sikerrel lépett fel a csiliben
iverija 72 címmel a néhány évvel ezelőtt alakult neves gruz
tánczenekar és vokálegyüttes. mint előadásuk is bizonyi-
totta az európai körutja során hazánkba látogatott együttes
tagjai mesterei hangszerüknek és egyben kitűnő énekesek is.
/mti/

--

ác

- v é g e -

- 40 -

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém utca 5-7. Telefon:159-490

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti bel földi hírek

1972. október 22.

bb.1. bőséges aszutermés igérkezik tokaj-hegyalján

vid/ká/a/hgy

1972.október 22.

vasárnap is dolgoztak a szüretelők a tokaj-hegyaljai szőlős-
dombokon,a szedéssel azonban lassan haladnak , mert rendkívül
nagy mérvű az aszusodás,s az aszuszemek különválogatása apró-
lékos munka.

az aszusodás mértéke a szakembereket is meglepte.a tokaj-
hegyaljai állami gazdasági borkombinát saját termésével együtt
eddig kereken négyezer mázsa aszuszemet vásárolt fel.ez pedig
még csak negyede a várható termésnek.a szakemberek szerint az
idén - ha az időjárás továbbra is kedvező marad,s az aszut
mind leszedhetik - huszezer mázsa termését gyűjtenek össze,ami
rekordnak számít.ennek összegyűjtésére az elkövetkező hetekben
mintegy négyezer szüretelőre lesz szükség./mti/

--

bb.2. szovjet ajándék az iparművészeti múzeumnak

i/ró/gk/a/hgy

1972.október 22.

befejeződött az iparművészeti múzeum centenáriuma alkalmá-
ból rendezett ünnepi ülészak.a külföldi társmúzeumoknak a ta-
nácskozássra érkezett vezetői ajándékokat nyújtottak át,amelyek
- mint dr.radocsay dénes főigazgató mondta - jelentősen gaz-
dagítják a könyvtár állományát,s hathatós segédeszközei lesznek
az intézményben folyó tudományos munkának.

versbickij professzor,az ugyancsak most 100 éves moszkvai
történelmi múzeum nevében modern formájú,több fényben játszó,
csillogó üvegedényt nyújtott át.a mai szovjet üvegművészet
igen szép darabját azonnal ki is állították a múzeum centená-
ris,modern tárlatán.
/folyt.köv./

9.00

- 1 -

do

bb.2./ szovjet ajándék...folyt./-a

az ajándékba kapott könyvek - iparművészeti szakkötetek, művészeti katalógusok - sorában különösen nagybecsű a francia kiadású kétkötetes munka, amely a butorművészet történetét dolgozza fel. nagy jelentőségű egy szovjet könyv is: a híres orosz ötvösművészet történetét írja le, s tartalmazza az egyes mesterek vagy műhelyek ismertetőjegyeinek katalógusát./mtu/

bb.3. budapesten rendezi szimpozionját az európai rák társaság

i/vt/gk/hl/a/ngy

1972. október 22.

október 26 és 28. között budapesten, a magyar tudományos akadémián szimpoziont rendez az európai rák társaság, a magyar onkológusok társaságával és a magyar orvostudományi társaságok és egyesületek szövetségével közösen. a tanácskozás tárgya a daganatellenes szerek hatásának vizsgálata. az ezzel kapcsolatos eddigi eredmények ismertetését és megvitatását a gyógyszerek számának gyors növekedése tette szükségessé. a nemzetközi vonatkozásban is elismert magyar gyógyszeriparosok, külföldön is használt daganatellenes készítményt állított elő. a hazai gyógyszerkutatás elméleti vonalon és a klinikai gyakorlatban egyaránt magas színvonalú. ez adott ösztönzést arra, hogy a szimpoziont - amely az európai rák társaság rendezésében először tárgyalja ezt a témát nemzetközi szinten - magyarországon rendezzék meg.

a budapesti tanácskozásnak előreláthatólag több mint 200 részvevője lesz, akik 115 előadást tartanak, ismertetik elméleti, illetve klinikai kutatási eredményeiket./mti/

..-

- 2 -

9.05/a

No. 14.15

bb.4. németh károly nyilatkozata

t/gy/pá/a/bs

1972. október 22.

szombaton a késő esti órákban érkezett haza szófiából a budapesti pártmunkás küldöttség, amely németh károlynak, az mszmp politikai bizottsága tagjának, a budapesti pártbizottság első titkárának vezetésével egy hetet töltött a bolgár fővárosban. a delegációt a keleti pályaudvaron szép völgyi zoltán, a fővárosi tanács elnöke, nagy richárd, a budapesti pártbizottság titkára, továbbá sztoio sztanoev, a bolgár népköztársaság budapesti nagykövete fogadta.

németh károly a bulgáriában szerzett tapasztalatokról a következőket mondotta az mti munkatársának:

- küldöttségünk a szófiai pártbizottság baráti meghívására utazott a bolgár fővárosba. a látogatással folytatódott a pártjaink kapcsolatában meglévő jó hagyomány, amelynek része a két pártbizottság, a két főváros közötti kapcsolat ápolása. mostani utunk ismét meggyőzött e találkozások célszerűségéről. küldöttségünk régi barátokhoz érkezett, és sok új barátot szerzett. a szófiai kommunisták, a város lakói mindenütt őszinte figyelemmel fogadták delegációnkat. jártunk üzemekben, kutató intézetben, egyetemen, beszélgettünk a város párt-és állami vezetőkkel, s elmondhatom, hogy örömeink és gondjaink közősek. hasznos eszmecserét folytattunk a pártmunka, a gazdasági, a politikai élet, a városfejlesztés kérdéseiről. természetesen, a két város sajátosságaiából ered, hogy várospolitikai munkánkban vannak eltérő módszerek. a tapasztalatok cseréje azonban minden vonatkozásban közös hasznunkra válik.

- örömmel tapasztaltuk, hogy bolgár barátaink eredményesen valósítják meg testvérpártunk x. kongresszusának határozatait: ez munkájuk alapja a városfejlesztésben is. az ötéves tervben tekintélyes összeget áldoznak a főváros rekonstrukciójára, továbbfejlesztésére. öt év alatt 69 ezer állami és szövetkezeti lakást építenek a lakótelepekhez tartozó kommunális és szolgáltató hálózattal együtt. megkezdték a szófiai metró építésének előkészítését, hogy mielőbb enyhítsék a város közlekedésének gondjait. modern pályaudvar, új repülőtér épül.

/folyt. köv./
13.40/a

- 3 -

No. 14.25

bb.4./ németh károly.../folyt./-a

- mindenütt, amerre jártunk, meglepéssel tapasztaltuk, hogy a szófiai üzemek, tudományos kutató intézetek gyümölcsöző kapcsolatokat tartanak fenn magyar partnereikkel. ezek a kapcsolatok, a közvetlen termelési problémáktól egészen a tudományos művek közös kiadásáig terjednek. ez a sokoldalú együttműködés rendkívül előnyös és hasznos mindkét fél számára.

- mindez arra biztat bennünket, hogy a jövőben még szorosabbra fűzzük kapcsolatainkat, a gyakorlatban is alkalmazzuk egymás tapasztalatait. mi arra törekszünk, hogy minden területen közelebb kerüljünk egymáshoz. ennek előnyeit a két főváros lakói közvetlenül is érezni fogják - fejezte be nyilatkozatát németh károly./mti/

--

bb.6. koszta józsef kiállítás nyírbátorban

vid/pr/a/bs

1972. október 22.

vasárnap a nyírbátori báthori istván muzeumban tárlatot nyitítottak koszta józsef festőművész alkotásaiból. a kiállításon az ismert művész 35 festményét mutatják be./mti/

--

bb.7. kommunista műszak a nyíregyházi hullámdoboz és zsákgyárban

vid/pr/a/bs

1972. október 22.

kommunista műszakot tartottak vasárnap a papíripari vállalat próbaüzemelés alatt álló nyíregyházi hullámdoboz és zsákgyárában. több mint 40 tonna hullámterméket dolgoztak fel 500 000 forint értékben. a vasárnapi munkáért járó bérüket a dolgozók kollektív célokra fordítják./mti/

--

13.15/a

- 4 -

bb.5. időjárásjelentés

a/bs

1972. október 22.

a meteorológiai intézet jelenti 1972. október 22-én, vasárnap 12.00 órakor:

hideg marad az idő

a sarkvidéki eredetű hideg levegő hatására európa nagy részén folytatódik az évszakhoz képest hideg időjárás. a legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton általában 3-8 fokkal volt alacsonyabb az évszaknak megfelelő átlagnál. ma reggel a kárpát-medence keleti térségében, a balkán-félszigeten és a szovjetunió európai területének nyugati és déli részén a hideg és az enyhe levegő keveredési zónájában sokfelé esett az eső, helyenként havazott. nyugat- és észak-európából is jelentettek esőket, havazásokat.

hazánkban szombaton borult, az évszakhoz képest szokatlannul hideg idő volt. sokfelé esett az eső, helyenként havazott. a lehullott csapadék mennyisége általában csapadékönyom és 12 milliméter között váltakozott, de a déli és keleti megyékben helyenként elérte a 13-20 mm-t, sőt bácsalmáson 22, szentesen 23, siklóson 30 mm-t mértek. a hőmérséklet nap közben 4-10 fokig emelkedett. vasárnap hajnalra általában plusz 3,- 2 a délnyugati megyékben -3, -5 fokig hűlt le a levegő. a kékes-tetőről ma reggel 4 cm vastag hótakarót jelentettek. ma dél előtt a keleti országrészben borult, máshol változóan felhős volt az ég. főként keleten több helyen esett az eső, havas eső, egy-két helyen hózápor is volt. 11 órakor a hőmérséklet 2 és 7 fok között alakult. helyenként megerősödött az északnyugati, északi szél.

budapesten szombaton a hőmérséklet napi középértéke 5,6 fok volt, 4,1 fokkal alacsonyabb mint a százéves átlag.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 7 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 759 mm, alig változik.

duna vízállása ma reggel 7 órakor budapestnél: 100 cm.

várható időjárás hétfő estig:

vasárnap változóan felhős idő, már csak szóróványosan előforduló eső, havaseső.

hétfőn tulnyomóan felhős idő, többfelé újabb eső, havaseső, a magasabb helyeken havazás.
/folyt. köv./

13.25/a

- 5 -

bb5./időjárásjelentés... folyt./-a

élénk, időnként erős északnyugati, északi, átmenetileg nyugatira, délnyugatira forduló szél.

hideg marad az idő.

várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: általában - 2, plusz 3 fok között, a derültebb, szélvédettebb helyeken -5 fok közelében.

Legmagasabb nappali hőmérséklet hétfőn 4-9 fok között.

/mti/

--

bb. 8. barátságvonat a szovjetunióba

vid/pr/a/bs

1972. október 22.

kecskemétre 300 utassal vasárnap barátságvonat indult a szovjetunióba. a vonat utasai nyolc nap alatt kijev, leningrád, és moszkva nevezetességeivel ismerkednek, s programjukban baráti találkozók is szerepelnek./mti/

--

bb.9. megkezdődött a hangverseny-évad pécsett

vid/pr/a/bs

1972. október 22.

nagy zenekulturájú városunkban, pécsett, vasárnap ünnepi koncerttel kezdődött meg az 1972/73-as hangverseny-évad. az első előadásra a liszt ferenc hangverseny-teremben került sor, ahol a pécsi filharmonikus zenekar - breitner tamás vezényletével - brahms három művét szólaltatta meg. a következő hetek, hónapok során 25-30 hangversenzt rendeznek a mecsekaljai városban. pécsett vendégszerepel majd - többek között - a magyar rádió és televízió szimfonikus zenekara, a magyar kamarazenekar és a bolognai kamarazenekar, s a neves hazai muzsikuskok mellett olasz, belga és japán előadóművészek is fellépnek.

a komolyzene iránti növekvő érdeklődést jelzi, hogy a filharmónia által kibocsátott valamennyi hangverseny-bérlet gazdára talált. a felnőtt bérlettulajdonosok száma meghaladja az ezret. pécsett három egyetem és három főiskola működik, hallgatóik számára külön hangverseny-sorozatot szerveztek./mti/

--

- 6 -

13.30/a

144

bb.10. szabó Lőrinc emléktáblaát avattak tiszabecsen

vid/pr/a/bs

1972. október 22.

szabó Lőrinc gyermekkorában gyakori vendége volt tiszabecsen. az iskolai nyári szünidők egy részét ott élő nagybátyjánál töltötte s felnőtt korában is szeretettel emlékezett a községre. a tiszabecsi - a költő halálának 15. évfordulója alkalmából - emléktáblaát helyeztek el annak az iskolának a falára, amelyben sokat tartózkodott. az emléktáblaát vasárnap ünnepélyesen avatták fel. katoná béla docens méltatta szabó Lőrinc életét, munkásságát. a nyíregyházi móríciz zsigmond megyei könyvtár kállitást rendezett a költő kézírataiból, a róla készült fényképekből. a bemutatott anyag egy részét a tiszabecsi tervezett szabó Lőrinc emlékszobában helyezik majd el. ezzel tiszabecs is felkerült a szabócsói irodalmi emlékhelyek jegyzékére./mti/

--

bb.11. vinkler László festőművész gyűjteményes kiállítása szegeden

vid/pr/a/bs

1972. október 22.

szegeden a móra ferenc múzeum horváth Mihály utcai képtárban vasárnap nyílt meg vinkler László festőművész gyűjteményes kiállítása. válogatott alkotásait a képtár földszinti, első- és második emeleti termeiben helyezték el.

vinkler László - a szegedi piktúra kiemelkedő egyénisége s egyik jeles megújítója - most töltötte be 60-ik életévét, s 25 éve dolgozik a szegedi tanárképző főiskola rajztan-széknél. munkássága elismerésül a városi tanács a közelmúltban a város alkotó-díjával tüntette ki./mti/

--

bb.12. nyilasy- kiállítás tápé községben

vid/pr/a/bs

1972. október 22.

tápén - a juhász Gyula művelődési ház és a szegedi móra ferenc múzeum közös rendezésében - vasárnap nyilasy sándor festőművész rajzaiból nyílt kiállítás. a 38 évvel ezelőtt elhunyt nyilasy sándor szeged környékének, népének, a falusi szokásoknak megfigyelője, hű megörökítője volt, gyakran fordult meg és dolgozott a szegeddel határos községben. tápéi ihletésű alkotásait gyűjtötték össze és mutatták be a helyi művelődési ház kiállításán./mti/

--

- 7 -

13.45/a

m

144

bb.13. befejeződtek a szegedi tömörkény gimnázium jubileumi ünnepei

vid/pr/a/bs

1972. október 22.

hangversennyel zárultak vasárnap a szegedi tömörkény istván gimnázium és szakközépiskola 75 éves fennállásának ünnepei. a jubiléum intézmény többnapos ünneppsorozattal méltóan emlékezett meg névadójáról, szeged nagy írójáról. az iskola falán elhelyezett márványtáblájára a szobrásztagozatos tanulók tömörkény istvánra emlékeztető versidézetet véstek. megkoszorúzták az író sírját és több előadáson méltatták életét, munkásságát. /mti/

--

bb.14. kórushangverseny kecskeméten

vik-/pr/a/bs

9 1972. október 22

kecskeméten hat kiskunsági és jászszági kórus részvételével vasárnap rendezték meg a kórusok ötödik országos minősítő versenyének területi bemutatóját. a színpadra lépők között volt a kecskeméti kodály-kórus férfiakara, a kiskunhalasi erkel-kórus és a jászapati szövetségi vegyeskórus. a hangversenyen harminc szám hangzott el, köztük bartók, kodály és bárdos több szép kórusműve. /mti/

--

bb.15. vaslakodalom kiskunfélegyházán

vid/pr/a/bs

1972. október 22.

a kiskunfélegyházi szociális otthonban vasárnap rendezték meg az öregek napját. az ünnepeken nem mindennapi családi eseményre került sor: az otthon legidősebb házaspár lakója - a 93 éves czakó ferenc és felesége, a 83 éves szabó anna - vaslakodalmát tartotta. megújították 65 évvel ezelőtt kötött házasságukat, amelyhez a szociális otthon lakóival együtt gratuláltak nekik a félegyházi társadalmi szervezetek, valamint az otthont patronáló helyi üzemek képviselői is. /mti/

--

13.50/a

- 8 -

bb.16. muzeumi kiállítások szolnok megyében

vid/pr/a/bs

1972. október 22.

szolnok megyében, „finiséhez”, érkeztek a muzeumi napok eseményei: vasárnap három helyen nyitottak kiállításokat. a jászberényben a jász muzeumban, a régiségtár új szerzeményeit tárták a látogatók elé. bemutatták a jászszágban folyó régészeti ásatások legfrissebb leleteit, valamint az érdekes néprajzi szerzeményeket. a turkevei finta muzeumban a rajztanárok tárlatának megnyitójára került sor, a tiszafüredi kispál muzeumban pedig a tájegység új néprajzi gyűjteményét vonultatták fel. tiszasason, a községi művelődési házban palicz józsef szolnoki festőművész kiállítását nyitották meg: a zagyvartói művésztelep lakójának 32 festményét, rajzát mutatja be. /mti/

--

bb.17. vadászkutyák vizsgálója besenyszög-palotán

vid/pr/a/bs

1972. október 22.

vadászvizslák vizsgáltak vasárnap a szolnok melletti besenyszög-palotai állami gazdaság területén. a fiatal kutyákat ez év őszén, illetve telén akarják, munkára, vadcserkészésre fogni, ezért be kellett bizonyítaniuk rátermettségüket és ügyességüket. a vizsga során számos nehéz feladatot kellett megoldaniuk a négy lábukon. többek között síkvidéken és az erdőben fel kellett hajtani az apróvadakat, sőt a vizen is be kellett mutatni, miképpen értenek a vadkacsák felriasztásához, hogy aztán gazdáik puskvégre kaphassák. próbára tették a vizslák szimatolókéességét is. vérnyomon kellett megkeresni az elejtett őzet, vagy egyéb vadat. a karcsu testű, fürgé vizslák bizonyítványát vadászok állították ki. alkalmasak az őszi, téli, bevetésre. /mti/

--

bb.19. józsa jános kiállítása debrecenben

vid/pr/a/bs

1972. október 22.

józsa jános festőművész képeiből és grafikáiból összeállított kiállítását nyitották meg vasárnap a debreceni nagy sándor telepi művelődési házban. a fiatal debreceni művész 25 alkotását mutatják be. /mti/

13.55/a

- 9 -

bb.18. véget értek a vásárhelyi hetek

vid/pr/a/bs

1972. október 22

hódmezővásárhely minden év októberében színvonalas kulturális és szórakoztató programsorozattal hívja fel a figyelmet művészeti értékeire s egyben bemutatja gazdagodó iparát, mezőgazdaságát. vasárnap véget értek az október 7-én kezdődött vásárhelyi hetek, amelyek szemléltetően tükrözték a város felszabadulás utáni fejlődését. most ünnepelte fennállásának 250-ik évfordulóját a nagymultu bethlen gábor gimnázium és az idén a xix. vásárhelyi őszi tárlat megnyitása szerepelt az ünnepségek központjában. ezenkívül felavatták a 32 milliós beruhá- zással készült 602-es ipari szakmunkásképző intézet új, korszerű épületét, valamint a tanyai általános iskolások kollégiu- máját. összesen mintegy félszáz különböző ipari, mezőgazdasági, kulturális és sportrendezvény: kiállítás, előadás, tanácskozás, hangverseny, szakmai bemutató tette teljessé a hagyományos vásárhelyi hetek programsorozatát. /mti/

..-

bb. 20. tizes névadó ünnepség a derecskei vörös csillag tsz-ben

vid/pr/a/bs

1972. október 22.

a derecskei járási művelődési házban megrendezték a hely- beli vörös csillag termelőszövetkezet első névadó ünnepségét: négy lány és hat fiú nevét írták be a névadó emlékkönyvbe. a vörös csillag termelőszövetkezet vezetősége adta az első aján- dékot a legifjabbaknak: 500 forintos takarékbetétkönyvet. /mti/

..-

14.00/a

- 10 -

Her 14.45

bb.21. a magyar nemzeti galéria kiállítása győrött

vid/ok pr bs.

1972. október 22.

dr. pogány ö. gábor a magyar nemzeti galéria főigazgatója vasár- nap - az országos muzeumi hónap eseményeként - a győri xantus jános muzeum képtárában reprezentatív kiállítást nyitott meg. a 19. századi magyar festészet remekeit bemutató tárlaton a nemzeti galé- ria állandó kiállításának anyagából válogatott festmények között a legismertebb mult századi alkotók - id. markó károly, brocky károly, madarász viktor, lotz károly, székely bertalan, mészöly géza, mun- kácsy mihály, szinyei merse pál több ismert képe látható. /mti/

..-

bb.22. seprik a soproni utcát

vid/pr/ok bs

1972. október 22.

vasárnap sok száz soproni általános és középiskolás diák, kollé- gista valamint a kerületek lakói több órán át társadalmi munka kere- tében, separtek, takarították a város tucáit, tereit. a városi ta- nács, a hazafias népfront és a kisz város bizottságának kezdeménye- zésére ugyanis már hagyományos soproni őszi nagytakarítást két egymást követő vasárnap rendezik meg. az első-re most került sor. ezalkalommal a brenbergbányai kirányulóhelyek forgalmasabb részein, a közutak menti területeken, az őszi falelvelekkel borított városi parkokban, a kertvárosban, a város sétányain takarítottak pihenő- napjukat feláldozó alkalmi brigádok. tisztára separték a kőfara- gó téri új lakótelep utjait, a játszótereket is. munkájuk nyomán tisztították utcákkal, parkokkal, sétányokkal várja őszi látogatóit sopron a szép műemlékeiről nevezetes város. /mti/

..-

bb.23. jó ütemű vasárnapi rakodás a dél-alföldön

vid/pr/ok bs

1972. október 22.

a szegedi máv igazgatóság öt megyére kiterjedő körzetében a ked- vezőtlen időjárás ellenére vasárnap is nagy teheráru forgalmat bonyo- litottak le. a déli órákig 1 737 vagon áru érkezett rendeltetési helyére, többek között 95 homokkal tele kocsi az orosházi üveggyár- ba. a tüzip telepekre építési anyagokat, az áfor-telepekre pedig nagy mennyiségű fűtőolajat, gázolajat és benzint szállítottak. a fo- gadóhelyeken jó ütemben, szervezett munkával egész nap dolgoztak a vasuti kocsik kiürítésén.

a szombati és a vasárnapi rakodás eredményeként vasárnap jász- szentlászlóról 24 tartálykocsiból álló kőolaj-szerelvény indult a nyirbogdányi feldolgozó üzembe. a „répa-központok,, is dolgoz- tak: a székkutasi és csorvási gyűjtőállomásról, valamint szentes tér- ségéből 200 vagon cukorrépat küldték a gyárakba. /mti/

15.25/ok

- 11 -

Her 16.45

2

bb.24. októberi havazás csongrádban - kényszerpihenő a földeken

vid/pr/ok bs

1972. október 22.

csongrád megyében - hazánk egyik legdélibb fekvésű táján - más években ilyen időtájt rendszerint még véget sem ért a vénasszonyok nyara, most vasárnap azonban már kisebb futó havazás, havaseső köszöntött be. az október végén itt még ritkaságszámba menő hó azonnal elolvadt ugyan, de átáztak a szántóföldek, s az időjárás szélsége kényszerpihenőre ítélte a mezőgazdasági nagyüzemek zömét. csupán a duna-tisza közti homokföldeken dolgoztak helyenkint a lánc- talpas szántótraktorok és avetőgépek, s a háztájiban törték a családtagok a kukoricacsöveket, szedték a bokrokon még kint- maradt utolsó paprikacsöveket./mti/

...-

bb.25. gárdonyi géza munkássága - tudományos ülés egerben

vid/pr/ok bs

1972. október 22.

gárdonyi géza halálának 50. évfordulója alkalmából tudományos ülést tartott vasárnap egerben a magyar irodalomtörténeti társaság és az egeri városi tanács. dancs lajos tanácselnökhelyettes a vendéglátók nevében köszöntötte a résztvevő irodalomtörténészeket, pedagógusokat, majd több előadás hangzott el gárdonyi géza életútjáról, műveiről.

a tudományos ülés sürgette a gárdonyi-kutatás folytatását és az író műveinek átfogó elemzését.

feladatul jelölték meg: fel kell dolgozni a gárdonyi-hagyatékot, különösen az író könyvtárát, ki kell adni titkosírásának megfejtett szövegét és nem sokáig várható magára a teljes életmű kritikai kiadása sem.

bejelentették, hogy a titkosírás megfejtésével 1100 oldallal gazdagodott a gárdonyi irodalom, a megfejtés az eddiginél világosabb, teljesebb képet ad számos kérdésben az író alkotói felfogásáról./mti/

...-

bb.26. ausztriába utazott a partizán szövetség küldöttsége

k vt/gk/ok bs

1972. október 22.

az osztrák ellenállók szövetségének meghívására - uszta gyula főtitkár vezetésével - vasárnap délután ausztriába utazott a magyar partizán szövetség küldöttsége. ott-tartózkodása során a delegáció tárgyalásokat folytat az osztrák szövetség képviselőivel, s tirolban részt vesz a fasiszmus áldozatai emlékművének ünnepélyes leleplezésén./mti/

...-

15.30/ok

- 12 -

bb.27. bábfesztivál szombathelyen

vid/pr/ok bs

1972. október 22.

a gyermekbábosok iii. országos tv bábfesztiváljának nyugat-dunántúli területi döntőjét vasárnap szombathelyen rendezték meg. az ifjúság házában 8 győr-sopron, vas és zala megyei gyermekbábcsoport „mérkőzött”, az első helyekért. a versenyzők győri, mosonmagyaróvári, szombathelyi, csepregi, szentgotthárdi, zalaegerszegi és zalaszentgróti kis bábosok -ovodások és általános iskolai tanulók - megyéjükben a legjobban szerepeltek az elmúlt hetek selejtezői során. ott is és ezuttal is kézi mozgatású bábkal, mese darabokat adtak elő a népművelési intézet és a magyar televízió szakembereiből álló zsűri előtt.

a területi döntő győztesei képviselik majd az országos versenyen nyugat-dunántúlt, s a legjobban szereplők kerülnek a tv bábfesztiváljának képernyőjére./mti/

...-

bb.28. felavatták wáli istván emléktábláját dunaalmáson

vid/pr/ok bs

1972. október 22.

a hazafias népfront komárom megyei bizottsága és a dunaalmási református egyházközség emléktábla avató ünnepséget rendezett vasárnap délután dunaalmáson, a református templomban: wáli istván egykori almási lelkésznek, a felvilágosodás kori tudósnak, az anyanyelvi művelődés egyik úttörőjének állítottak emléket. wáli istván 1777-ben elsőként irt - külföldi minták után - magyar nyelvű történelmi összefoglalót julius ceasártól egészen ii. józsef-ig, tehát saját koráig. jelentős volt nyelvészeti munkássága is. a világon elsőként foglalkozott - az összehasonlító nyelvészet akkori új módszerével - a cigány nyelv eredetével./mti/

...-

bb.29. megyei szavalóverseny tamásiban

vid/pr/ok bs

1972. október 22.

tolna megyében vasárnap szavalóversennyel fejeződtek be a xii. kpvd-sz kulturális napok. az elmúlt két hétben megverszerte szocialista brigádvetélkedőket, tanácskozásokat, összejöveteleket, találkozókat, előadásokat, rejtvény- és sportversenyeket rendeztek. vasárnap a tamási járási művelődési központban tartott megyei szavalóversennyel zárult az eseménysorozat. a járási versenyekről a megyei döntőbe bejutott 20 fiatal szavaló közül pál ágnes nyerte az első díjat./mti/

16.45/ok

- 13 -

17.10
Hsz

b.30. mözsi szabó istván gyűjteményes tárlata szekszárdon

vid/pr/ok bs

1972. október 22.

mözsi szabó istván festőművész alkotásainak gyűjteményes kiállítására nyílt meg vasárnap a szekszárdi balogh ádám muzeum nagytermében.

m. szabó istván csaknem 60 alkotását - nagyrészt a falusi, a püsztai életet, embereket és tájat megjelenítő olajfestményét, valamint a népi mondák, mesék világát és motívumait idéző 20 tüzzománcát láthatja a közönség./mti/

bb.31. halálos közlekedési balesetek

i pr/pá/ok bs

1972. október 22.

kunbaja külterületén tehérgépkocsijával előzőtt szurok ferenc 32 éves gépkocsivezető, s elütötte a kerékpározó hanák tiberius 25. éves állami gazdasági dolgozót. hanák kórházba szállítása után meghalt. a baleset körülményeinek tisztázására a rendőrség vizsgálatot indított.

mezőkövesden egy utkanyarban az árokban borult motorkerékpájjal koczka lászló 18 éves villanyszerelő. olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás közben meghalt. a balesetet gyorsított, gyakorlatlan vezetés okozta, s a szerencsétlen fiatalember vezetői engedéllyel sem rendelkezett./mti/

felhasználható: 19 órákor!

bb.32. bemutatták az „istenek alkonyá,-t

t ro/pá/zs/ok bs

1972. október 22.

richard wagner az „istenek alkonyá,- című operájának színre tűzésével megvalósult az operaház vállalkozása, a „nibelung gyűrűje,- zenedráma teljes bemutatása. a 28 évi szünet után színre került opera vasárnapi bemutatóján lukács miklós vezényelt, siegrfriedet turpinszky béla, gunthert sólyom nagy sándor, hagent szalma ferenc, brünnhildét kovács eszter, gutrunét dunszt mária énekelte. a előadást békés andrás rendezte, diszleteit forray gábor, jelmezeit szeitz gizella tervezte./mti/

17.48/ok

- 14 -

bb.33. yehudi menuhin budapesten

i pr/tné/ok bs

1972. október 22.

vasárnap délután budapestre érkezett yehudi menuhin. a világhírű hegedűművész hétfőn zenekari esten lép fel közönség elé az erkel színházban. a budapesti művészeti hetek jelentős komolyzenei eseményét a televízió rendkívüli adásnapon közvetíti./mti/

felhasználható: 19 órákor!

bb.34. új magyar bemutatók a budapesti művészeti hetek műsorán

i nn/fk/hi/ok bs

1972. október 22.

vasárnap este a bartók színházban a veszprémi petőfi színház budapesti vendégjátékával új magyar bemutatók sorozata kezdődött a budapesti művészeti hetek programjában. simon istván petőfi költeménye nyomán írt „a helység kalapácsa,- című zenés komédiája került színre. a produkciót pethegy györgy rendezte, fehér miklós diszleteinek, hruby mária jelmezeinek felhasználásával és rónai pál zenéjével. a főbb szerepeket györgyfalvay péter, piróth gyula, majczen mária, dobránszky zoltán és meszléri judit alakította.

a hétfőn a fővárosi operettszínházban a kaposvári csiky gergely színház művészei találkoznak a fővárosi közönséggel. ekkor weöres sándor: szent györgy és a sárkány című tragikomédiáját mutatják be zsámbéki gábor rendezésében. a diszleteket szinte gábor, a jelmezeket pedig mialkovszky erzsébet tervezi. a zeneszerző jenyey zoltán. a főbb szereplők: olsavszky éva, szabó kálmán, kovács jános, kiss istván, garay józsef, csorba istván, káta endre és pogány judit. október 24-én kedden ugyancsak a fővárosi operettszínházban a pécsi nemzeti színház adja elő hernádi gyula falanszter című drámáját sik ferenc rendezésében. a játék diszleteit pintye gusztáv, jelmezeit vágó nelly tervezi. a zeneszerző gonda jános, a koreográfus pedig fóth sándor, a produkció főszerepeit timár éva, holl istván, kézdy györgy, bujtor istván, győri emil és mások alakítják./mti/

- 15 -

18.00/ok

18.15

18.15

felhasználható: 20 óraker!

bb.35. magyar-dán vegyesbizottsági tárgyalások

gk/ie/ok bs

1972. október 22.

magyar delegáció utazott vasárnap koppenhágába, geist róbertnek a külkereskedelmi minisztérium osztályvezetőjének vezetésével, a magyar-dán gazdasági, ipari és műszaki együttműködési vegyesbizottság második ülésére. a vegyes bizottsági tárgyalásra az 1969. októberében aláírt hosszú lejáratú államközi megállapodás alapján kerül sor. a felek áttekintik a két ország vállalatai és intézményei közötti együttműködések alakulását, és ezek tovább fejlesztésének módjait./mti/

- v é g e -

- 16 -



M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém utca 5-7. Telefon:159-490

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1972. október 23.

bb.1 . petőfi világszabadságától a ma világbékéjéig - költőket és életművét 84 országban ismerhetik meg a petőfi évfordulón

i/tf/tr/a/hi/hgy

1972. október 23.

ha nem-magyarok bárhol a világon a magyar irodalomról beszélnek, ma is elsőül petőfi neve jut az eszükbe. ez érthető. a szakemberek sokezerre becsülik műveinek - csaknem kizárólag vesrseinek - fordításait. ezek a fordítások a világnyelveken kívül körülbelül 70-80 nyelven idézik újra szavait. - közli keresztury dezső író, az irodalomtudományok doktora, az országos béketanács elnökségének tagja abban az ismertetőjében, amelyet a költő születésének közelgő 150. évfordulója alkalmából készített az obt felkérésére. írását az unesco jóvoltából a világ 84 országába juttatják el budapestről.

a szilveszteri-ujévi évforduló idejére szerte a világon megtudhatják az emberek, hogy petőfi sándor - amint keresztury dezső írja - élő tapasztalatból ismerte kora egész magyar valóságát. mint diák, vándorszínész, országjáró, mint a forradalmi ifjúság vezér-költője és az 1848-49-i forradalom és szabadságharc nemzeti hadseregének tisztje, az ország minden táján, a nép minden rétegében megfordult. a hatalom birtokosainak körén kívül élő rétegben, kisiparos fiaként született, de az 1848-49-es forradalom és szabadságharc idején a néphatalom és a nemzeti függetlenség eszméjének legkövetkezetesebb képviselői közé emelkedett.

heine és a fiatal európa írói nagy figyelemmel fordultak feléje. legfontosabb művei szinte egyidőben jelentek meg magyarul és németül; s követték e fordításokat hamarosan az olaszok, franciák, az oroszok s az angolok.

örökifju egyénisége, verseinek közérthető világossága, tisztasága alakját és művét a magyar költészet nem-magyarok számára is hozzáférhető értékévé teszi. ezért is fordították le műveit a világ minden jelentősebb nyelvére.
/folyt.köv./